

第三週 賜平安的神 (Jehovah Shalom)

■ 經文：士師記6：11—24

■ Begin at the End

我們相信的神是賜給我們內在及外在平安（沙龍）的神，我們要在生活中宣揚神是「耶和華沙龍」。

■ 背經

「基甸說：『我不管理你們，我的兒子也不管理你們，惟有耶和華管理你們。』」（士8：23）

■ God Thinks

*主日講道時，請參考。

<主題說明>

7月的〈SayNote〉探討神透過祂的名字展現出來的屬性。我們已經探討過全能的神（El Shaddai）與聖潔的神（Jehovah M'Kaddesh），今天要探討的是「賜平安的神」（Jehovah Shalom，耶和華沙龍）。我們相信的神是賜平安的神。神賜的平安不僅是內在的和平，更是連外在的平安都賜下的完全平安。神的平安已經透過耶穌基督顯明，如今祂也藉著聖靈與我們同在，並應許賜下平安。

<背景說明>

猶太人認為神的名字是神聖的，因此不隨意稱呼祂的名字；這是為了遵守十誡中的第三誡（出20：7）。另一方面，聖經中的人物會用詞彙來表達自己經歷到的神的恩典、神的品格，以此為名來稱呼神。在今天的經文中，基甸以「耶和華沙龍」這個名字來稱呼神。盼望我們能透過今天的經文，遇見「耶和華沙龍」的神。

<經文說明>

「沙龍」是指內在、外在都處於平安的狀態。這個詞彙蘊含了安心、安全、健康、安靜等多種意涵。直到今日，猶太人仍會用「沙龍」來問安，祝福自己與對方平安。今天的經文中出現「耶和華沙龍」這句話，這句話的意思是「耶和華是平安」、「使人安心的神」。為什麼基甸會用這句話來稱呼神？

當時，以色列人正遭受米甸人極大的欺壓。以色列人之所以遭受米甸人的欺壓，是因為以色列人的罪。當以色列百姓在神面前行惡時，神就把他們交在米甸人手中七年。米甸人的欺壓極其嚴重，甚至到了以色列人必須在山中為自己預備藏身處、洞穴和堡壘的程度（2節）。米甸人毀壞以色列人的農作物，搶走他們的牲畜，掠奪他們的糧食（3~6節）；以色列人不僅變得貧窮，土地也變得荒蕪。因為沒有食物，他們過著悲慘的生活。這就是沒有「沙龍」的生活。

和以色列人一樣，基甸的生活也與「沙龍」相去甚遠。他像其他以色列百姓一樣，生活在貧困中，也活在不知米甸人何時會入侵的憂慮和恐懼之中。就在這樣的日子裡的某一天，基甸見到神的使者。當使者說「耶和華與你同在」時，基甸便提出那段時間以來折磨他的問題，如同質問一般步步緊逼：「我主啊，耶和華若與我們同在，我們為何遭遇這一切事呢？」

基甸認為神沒有與以色列人同在。想當然爾，他也不相信神的使者對他說的話。因此，基甸要求看神蹟。耶和華的使者伸出手中的杖，杖頭觸及肉和無酵餅，就有火從磐石中出來，燒盡了肉和無酵餅（19~21節）。基甸陷入恐懼之中；他心想自己既然見了神，那就死定了。然而，神卻安慰基甸：「你放心，不要懼怕，你必不致死。」（23節）

基甸在這位要他安心的神顯現之處築了一座壇，並將那地方命名為「耶和華沙龍」。他不僅真的沒有死，更透過與神的相遇，成為一個擁有新異象的人，從米甸人手中拯救了以色列。

在遇見神之前，基甸過著荒蕪的生活。那樣的他因著遇見神，得以享有平安、安心、得救的生活。他嚐到個人的沙龍。因此，為了記念他所遇見的神，基甸築了一座壇，並將其命名為「耶和華沙龍」。不僅如此，基甸的沙龍更擴展到全以色列。以色列人因擊敗米甸人而嚐到真正的釋放。沙龍不再局限於個人，而是降臨在以色列民族之中。基甸所遇見的神，是賜下平安、使人安心的神。然而，這位神並非只在舊約時代對基甸如此行。到了新約，祂也將平安賜給我們。

14 因他使我們和睦（原文作：因他是我們的和睦），將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；

15 而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。

16 既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了，

17 並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人。

18 因為我們兩下藉著他被一個聖靈所感，得以進到父面前。（弗2：14~18）

耶穌基督來到我們當中，使兩下合而為一。祂拆毀了中間隔斷的牆，就是冤仇，並創造了新人。祂向遠處的人，也向近處的人傳講和平。向基甸顯現的「耶和華沙龍」的神，今天也來到我們當中。

耶穌基督來到理當死亡的我們這裡，安慰我們說：「復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活，凡活著信我的人必永遠不死。你信這話嗎？」（約11：25~26）祂來到因外界的攻擊和內心的不安而疲憊的我們這裡，說：「看啊，我必常與你們同在，直到世界的末了。」（太28：20）。

盼望各位今天能在各自的生活中，遇見基甸所遇見的「耶和華沙龍」的神，並在遇見神之處敬拜神，得以如此宣告：「神是我的平安！」

（以下問題請參考2025年7月號《清晨國度》P.108-109回答）

■ We Talk

1. 只有你能宣告的「神的名字」是什麼呢？請試著創作專屬於你一個人的「神暱稱」。

（請參考2025年7月號《清晨國度》P.108的圖）

給帶領者的說明

輔導、傳道

基甸遇見賜給他平安的神後，用「耶和華沙龍」這個名字來記念神。讓我們也為自己所經歷、所認識的神取個名字並說出來吧。

例）耶和華沙龍（耶和華是平安），耶和華尼西（耶和華是我的旌旗，出17：15），耶和華以勒（耶和華必預備，創22：14），神是創造主神。

請輔導引導同學自由地分享自己所經歷或所思想的神。不一定要是「耶和華○○」的形式，像是「垂聽禱告的神」、「使頭腦清晰的神」、「告訴我考試答案的神」這種格式也可以。如果同學中有人提出特別的名字，可以聽聽那位同學的故事。即使出現「令人鬱悶的神」、「連禱告都不垂聽的神」等奇怪的名字也不要慌張，可以一面聽那位同學的故事，一面詢問其他同學的想法。

2. 請在自己覺得有平安（Shalom）的地方畫○，沒有的地方畫V。

（請參考2025年7月號《清晨國度》P.109的圖）

給帶領者的說明

輔導、傳道

「沙龍」是指內在、外在都處於平安的狀態。讓我們思想自己和我們所生活的社會，在沙龍同在的地方打○，沒有的地方打V。如果沒有沙龍，為什麼沒有？如果有的話，為什麼有？讓大家談一談自己的想法。

這個題目要我們思想沙龍同在之處與不在之處，重點是察看什麼地方需要沙龍。省思自己在什麼時候經歷沙龍（或無法經歷），並思想我們生活的世界中有哪些地方需要沙龍。若需要更具體的提示，可以讓孩子們嘗試寫下家裡的問題（兄弟、父母間的不和等）、在學校的問題（例如人際關係）等，並為那些問題一起禱告。

■ I Tune

用平安（Shalom）來打招呼

（請參考2025年7月號《清晨國度》P.105的圖）

輔導、傳道

這個禮拜我們將進行三項活動。

1. 在一週之內，誠心禱告祈求神的平安（沙龍）滿溢在我們的生活中，並用「沙龍」來問安。舉起食指，用「沙龍」問安。
2. 請輔導按小組分配日期，讓同學們拍攝「沙龍問安」的照片，透過社群網路或郵件彼此問安。請讓小組的同學們在傳送「沙龍」問安的同時，也記念〈We Talk〉2的內容，寫下彼此鼓勵的訊息。
3. 在學校裡，尋找看起來最需要神的沙龍（平安）的朋友，用沙龍問安並為他祝福。

請輔導或傳道鼓勵同學順利地進行這三項活動。